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Ezeknek legfőbb kellékük az, hogy konkrétek, a tanulóknak élet-
viszonyaiból, környezetéből vettek, a valóságon alapulók, ne pedig 
koholtak legyenek. A mindennapi társalgásban leggyakrabban előfor-
duló szólásmódok közül a leginkább szükségeseket, mintegy 150—200-at, 
szintén meg kell tanítanunk. Az írásbeli gyakorlatok között az írásról 
és tollbamondásról, az írásbeli fordításokról, végül a szabaddolgoza-
tokról s ezeknek különféle tárgyairól sok hasznos dolgot olvashatunk. 

A két fejezetből álló negyedik részben a német nyelvi és iro-
dalmi oktatásnak az erkölcsi és értelmi nevelésben való közreműkö-
dését taglalja az író. Erősen hangsúlyozza, hogy az olvasmányok 
kiszemelésében elsősorban az erkölcsi szempontok az irányadók. (Nagyon 
ellenzi Heine olvastatását.) Úgy vélekedik, hogy az olvasókönyvek 
szerkesztőinek meg kell engednünk a szövegeknek megváltoztatását, 
mert a költői alkotás tiszteletbentartásánál is előbbvaló a gyermek 
tisztelete. Igen elismerőleg nyilatkozik végül a német tudomány fejlett-
ségéről, és hivatkozik arra a nagy haszonra, melyet a német nyelvnek 
birtokában lévők a német tudományos irodalomból meríthetnek. 

Mint bevezető methodikus művet haszonnal olvashatják Yeyssier 
könyvét mindazok, kik élő idegen nyelvek iskolai tanításával foglal-
koznak. Dr. Nagy József. 

Kül fö ld i l apszemle . 
B e v u e I n t e r n a t i o n a l e d e 1 'Ense ignement . Szerkeszti Picavet Fe-

renc. 27. évfolyam. 1907. 1., 2., 3., 4. szám. 

A kereszténység történetéről a jelenkorban (97—115. 1.) Debi-
dour A. a Sorbonne-on előadásokat tartott és megnyitó beszédében 
jelzi álláspontját; célja nem a tényeket előadni, hanem birálni; ki-
szinezi az albigensek, a hugenották, a camisardok üldözését, elitéli 
Bossuet és XIY. Lajos politikáját és a keresztény Franciaország tör-
ténetében csak a türelmetlenséget látja; az egyház minden ellensége 
előtte jámbor, derék hazafi; de következetlen, amikor magát és elv-
társait a vallási közöny és hibrid liberalizmus képviselőjének mondja, 
mert fanatizmusuk a középkori egyházénál is mélyebb. 

A spanyol tanévet megnyitó beszédében (Altamira B. 116—121.1.) 
Jimeno Amalio közoktatásügyi miniszter, aki tanár volt, jellemzi a 
népoktatást és kifejti programmját. Az iskolákban sok kivánni való. 
Az elemi iskolák nagy részében nincs illemhely, egy tartomány 429 
iskolája közül 400-nak nincs viz-vezetéke, Albacetában 11 iskola 
csak az ajtón át kap világosságot és friss levegőt s 72-nek nincs 
deszkázott padlója; az iskolák gyakran temetők, fogházak tőszomszéd-
ságában vannak (nálunk a győri áll. főreáliskola); a szükséges építkezé-
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sek költségeinek fedezésére a kormány függő kölcsönt akar felvenni, 
melynek kamatját az eddig bérelt iskolahelyiségekért fizetett két 
millió peseta fedezné; az iskolák túlzsúfoltak, a tanítók fizetése 500 
peseta; a miniszter 600 p-ra szeretné emelni., de nincs fedezete; a 
tanítóképzés emelésére Sant-Cloud és Fontenay-aux-Roses mintájára, 
tanítóképzőket kiván szervezni. Eleicegui tanár a santiagói egyetemet 
megnyitó beszédében a gyógyszertanhallgatók tannlmányának reformjá-
ról, Rodriguez Lopez Valladolidban az elemi iskolák fogyatkozásairól szólt^ 
Román tanár Salamancában Montaigne és Rousseau tanai ellen kelt ki. 

Beljame Sándort, az angol nyelv tanárát a párisi egyetem el-
vesztette és utódja Legouis Emil megnyitó előadásában (jan. 17-én, 
122—139. 1.) méltatta érdemeit; 1864-ben kezdte meg pályafutását a 
Louis le Grand liceumban és az angol tanítást Franciaországban meg-
teremtette ; «Az angol írókról és közönségükről a XVIII. században® 
írt doktori értekezést, több angol költőt fordított, nagy szótárt, egy 
könyvet tervezett Shakespeare-ről Franciaországban, de terveit meg 
nem valósíthatta, az anyaggyűjtés és a tanári munkásság kimerítette-
idejét és erejét. 

A középkori filozófiai rendszerek történeti és összehasonlító 
tanulmányozására (140—143. 1.) 1898-ban az École pratique dea 
Hautes Études-ön szervezett társaság a Sorbonne-ra áthelyezett elő-
adásokkal kapcsolatban szélesebb körben tovább folytatja működését; 
a választmány tagjai Picavet, Esmein, Prou, Alphandéry tanárok; a 
társaság kiadja az egyetemen készült dolgozatokat, a doktori érteke-
zéseket, néhány író műveit és havi folyóiratát. 

A Port-Royal iskoláinak feloszlatását ismerteti Gazier A. (205— 
215. 1.) Hermant Godefroi «Mémoiresn-jainak (XXII. k. 7. f.) eddig 
kiadatlan elbeszélése nyomán, mely még Sainte-Beuve figyelmét ia 
elkerülte; a jezsuiták az első feloszlató rendeletet 1656-ban eszközöl-
ték ki, de új iskolák nyíltak Chesnay-ban Berniéres birtokán (Ver-
sailles mellett) és Saint-Jean des Trous-ban Dugué de Bagnols há-
zában (Chevreuse mellett); ezek ellen áskálódott Annát páter (v. ö. 
Pascal * Provincialest -ját), mig 1659 november 8-án a király elren-
delte az iskolák bezárását és a rendelet végrehajtásával Daubray 
rendőrkapitányt és Riantz ügyészt bízta meg; Chesnay-ben bét ta-
nulót és két tanárt (Framery és Le Bon) találtak Bosque tiszttartó 
felügyelete alatt; habár a tanításban nem volt kifogásolni való, a, 
gyermekeket szüleikhez küldték, a tanárokat Párisba és az iskolát be-
zárták ; Port-Royalban nem volt iskola, itt Duchemin Károly éa 
Audilly Arnauld, a nagy Arnauld bátyja lekötelező udvariassággal 
fogadták őket, de dolguk nem akadt; Saint-Jean des Trous-ban csak 
két tanuló volt egy mesterrel és ezek is atyjuk házában; de Annát 
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páter és Ségnier kancellár őket is kiűzették és Bernay apát gyám-
sága alá helyezték, aki őket vagyonukból ki akarta fosztani, csak 
Thaumas Claude és Villeroi herceg szabadította őket ki kezei közül; 
a jezsuiták Port Boyal nyomát is örökre eltörölték állítólag az egy-
ház és az állam érdekében. 

A történelem tanítására vonatkozó eszméket (316—322.1.) közöl 
Xenopol (Jassyból); a történelmet az egymást követő tények tudo-
mányának tekinti, míg a természettudományokban azonos (vagy an-
nak vett) tények ismétlődnek; a tények sora eszmék alá foglalható 
és az események az általános eszmék nélkül meg nem érthetők; a 
tanítás kezdetén, az elemi iskolában (?) a konkrét tényekre kell súlyt 
vetni, a középiskolában az okszerű kapcsolatban levő tények soroza-
tára, míg az egyetem a történeti igazságok keletkezésére vet világot 
a források tanulmányozása, a történeti kritika révén. 

Belgium állami egyetemeinek 1901., 1902., 1903. évekre vonat-
kozó miniszteri jelentéséből bocsát közre néhány adatot L. Leclére 
(323., 324. 1.); a bárom év kiadása 9.761,822 franc Gaud és Liége 
egyetemein; Liégeben esztétikára, művészettörténetre és egyptologiára, 
Gaudban a skandináv nyelvekre állítottak új tanszéket és mindkét 
helyen önállóan szervezték a földrajz tanítását; Gaudban volt 95 ta-
nár és 811 hallgató, Liégeben 101 tanár és 1671 hallgató tanéven-
ként; 497 külföldi hallgató közül 52 francia, 76 olasz a többi orosz 
és lengyel. Kari Lajos. 

* 

P S d a g o g i s c h e Bltitter. Alapította Kehr K. Szerkeszti Muthesius K. 
1907. évi folyam, 11. és 12. szám. 

A novemberi (11.) számban: Welche Bedeutung hat die phi-
losophische Propádeutik für die Bildung und insbesondere für die 
Lehrerbildung 9 c. alatt dr. Kerrl Tivadar folytatja a mult számban 
megkezdett fejtegetéseit. Ha Lehmann R. szerint a filozófiai oktatás 
a középiskolai tanításnak mintegy megkoronázása: ugyanez áll a 
tanítóképzőkre vonatkozólag is, sőt még fokozottabb mértékben, ameny-
nyiben épen a nép nevelőjének van szüksége filozófiai képzettségre. 
Az ő kötelessége ugyanis, hogy a nép fiaiból jellemes férfiakat nevel-
jen, tehát magának is erős jellemű férfiúnak kell lennie. Erős jellemű 
férfiú azonban dr. Wernicke A. szerint («Richárd Wagner als Er-
zieher®) csak az lehet, kinek megállapodott világfelfogása van ; helyes 
világfelfogásra pedig csak a filozófia taníthat. Tehát a filozófia taní-
tása a tanítóképzőkben szükséges. Igaz ugyan, hogy a tanító — ha 
ugyan erre ideje marad — később is megszerezheti a filozófiai isme-
reteket, de e tekintetben — a képzőben szerzett kellő alap nélkül — 
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